
БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’201132

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	
	
	м

ех
ан

із
м

И
 р

ег
ул

ю
ва

н
н

я 
ек

о
н

о
м

ік
И

рів; еквівалентності обміну; участі у розподілі доходів 
на підставі консенсусу інтересів; урахування інтересів 
усіх господарств-суміжників; пріоритету споживача у 
системі міжгалузевих і міжгосподарських зв’язків; рів-
ноправності договірних сторін; обов’язковості і від-
повідальності партнерів; соціального й економічного 
партнерства; поєднання централізованого впливу щодо 
досягнення стратегічної мети з економічною самостій-
ністю і відокремленістю підприємств; забезпеченості 
умов розширеного відтворення всім учасникам това-
роруху продукту АПК; пропорційності та ритмічності 
інтегрованого агропромислового виробництва; опти-
мального режиму роботи всіх ланок єдиного техноло-
гічного ланцюга; орієнтації на реалізацію спільної мети 
щодо досягнення кінцевих результатів [6].

На підставі вищевикладеного узгодженню еконо-
мічних інтересів партнерів агропромислового виробни-
цтва можна дати таке визначення. Узгодження економіч-
них інтересів – це сукупність законодавчо регулюючих 
і організаційно-економічних заходів впливу, спрямова-
них на зближення і досягнення балансу інтересів бізнес-
одиниць агропромислового виробництва.

Висновки. Таким чином, узгодження інтересів 
підприємств-суміжників при реалізації економічних вза-
ємовідносин у системі міжгосподарських (міжгалузевих) 

зв’язків є об’єктивною необхідністю забезпечення ефек-
тивного господарювання агропромислового виробни-
цтва. Вони забезпечують реалізацію економічних інтер-
есів первинної ланки матеріального виробництва – сіль-
ського господарства. Однак все це можливо лише тоді, 
коли агропромислове виробництво вийде із довготрива-
лої кризи, а окремих випадках із депресивного стану. Для 
цього потрібні потужні інвестиції на модернізацію ви-
робничої бази, зміцнення у цілому матеріально-технічної 
бази АПК на сучасній інноваційній основі. n
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Національні економіки країн світу та суспільство 
знаходяться у постійному, безперервному та по-
ступальному розвитку, в основі якого знаходять-

ся піднесення науки, досягнення технічного прогресу, роз-
ширення технологічного застосування його результатів. 
Саме ці базиси викликають зміни у структурі економіці, 
відносинах власності, перерозподілу доходів та потребах 
суспільства. Як зазначається у Доповіді Світового банку 
«Розширюючи горизонти інновацій. Переосмислення 
ролі держави в країнах з перехідною економікою в регіоні 
Європи та Центральної Азії» [1], саме впровадження 
інновацій та освоєння нових технологій визнаються як 
основні джерела економічного зростання як для країн з 
перехідною економікою, так і для розвинених країн.

Основним завданням статті є дослідити сучасні 
тенденції в стратегічному плануванні економічного роз-
витку України та визначити перспективні напрямки для 
національної економіки країни, що дозволить їй вийти 
на рівень розвитку країн Європейського Союзу.

Загальновідомою є класифікація типів економіч-
ного розвитку за технологічним принципом [2, с. 5; 3, 
с. 17], який дозволяє відобразити розвиток продуктив-

них сил, розкрити структуру сучасного світу за рівнем 
економічного розвитку та розробити програму подо-
лання надмірного розриву в його рівнях: доіндустраль-
ний (аграрний), індустріальний та постіндустріальний. 
Зміна типу економічного розвитку супроводжується 
також зміною економічної сутності [3, с. 21], трансфор-
мацією економічних законів та економічної думки, фор-
мування парадигми «нової економіки».

Колектив науковців під керівництвом вітчизняного 
вченого С. І. Юрія у науковій праці «Економічні пробле-
ми XXI століття: міжнародний та український виміри» 
[4] стверджують: XXI ст. – це епоха постіндустріального 
устрою, який не стане винятковим у певного кола країн, а 
торкнеться всього людства. Проте розвинуті країни удо-
сконалюватимуть постіндустріальні основи свого сус-
пільства, які було ними створене у другій половині ХХ ст. 
Країни «третього світу» (в минулому колонії та залежні 
країни) здійснюватимуть перехід до постіндустріального 
суспільства. Саме такі процеси відбуватимуться й у пост-
соціалістичних країнах, до яких належить Україна.

Україна в світовій арені має імідж «сировинного 
придатку» та постійного «позичальника», тоді як на-
прикінці ХХ ст. була країною з розвиненою перероб-
ною промисловістю та сільським господарством. Ряд 
фахівців (М. Згуровський, С. Кораблін, Ю. Уманців) 
вважають, що Україна повторює шлях країн Централь-
ної та Східної Європи зі структурними змінами, що 
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передбачають поступове щорічне нарощування сфери 
послуг (включаючи розвиток фінансових і високотехно-
логічних інформаційних послуг), із щоразу більшою за-
лежністю інвестиційних процесів від фінансової сфери, 
насамперед потоків кредитних ресурсів (2008 – 2009 рр. 
кредити Світового валютного фонду), які стають ваго-
мим джерелом капіталізації економіки.

Економічний розвиток України носить хаотич-
ний характер, тоді як розвинені країни світу 
характеризуються стохастичним економічним 

розвитком, що відбувається в результаті дотримання 
принципів сталого розвитку. Незважаючи на перехід 
на інноваційно-інвестиційну модель економічного роз-
витку, основу якої складають інновації та інвестиції 
в високотехнологічних виробництвах, до цього часу 
у структурі національної промисловості зберігається 
домінування старих технологічних укладів та вироб-
ництва продукції з низькою доданою вартістю. Такий 
економічний розвиток України не сприяє зростанню та 
покращенню добробуту населення.

Лауреат Нобелевської премії з економіки П. Круг-
ман на 8-ій Ялтинській щорічній зустрічі «Україна і світ: 
спільні виклики, спільне майбутнє» спрогнозував еконо-
мічний занепад Греції та зростання – Україні, яка може 
стати повноцінною європейською державою через поко-
ління, оскільки володіє природними ресурсами, освітче-
ним населенням та вигідно географічно розташоване. На 
його думку, шлях до успіху в економічному розвитку Укра-
їни полягає в децентралізації та створення можливостей 
для розвитку, зниження зовнішньої заборгованості.

На думку А. Аслунда, який є старшим партнером 
Інституту Міжнародної економіки Петерсона (Нью-
Йорк) та провідним світовим фахівцем з української 
економіки, Україна, економічне зростання якої сьогодні 
становить 4%, може подвоїти темпи і наздогнати Туреч-
чину, чий показник становить сьогодні 9% [5]. Економіч-
ному зростанню Україні сприятимуть три фактори:

1) зовнішня торгівля. Ключовою подією, яка спри-
ятиме збільшенню темпів економічного зростання 
України, А. Аслунд назвав укладання угоди про глибоку 
та всеосяжну зону вільної торгівлі між Україною та Єв-
ропейським Союзом;

2) освіта, рівень якої, на думку експерта, є слабкою 
та Україні необхідно відкривати університети сучасного 
рівня, необхідна хороша програма видачі стипендій на 
освіту за кордоном;

3) якість державного управління, оскільки біль-
шість країн дуже швидко розвивалися тоді, коли по-
ліпшили управління країною. Туреччина сьогодні на 56 
місці за рівнем корупції, Україна – на 134-му з 178 країн 
світу. Це означає, що необхідна дерегуляція, потрібно 
очистити всю державну систему.

Світовий досвід показує, що задовільним, як з точ-
ки зору держави, так і з точки зору її громадян, є щорічне 
зростання ВВП на душу населення на рівні 4 – 6%. Укра-
їна має реальні темпи економічного зростання за період 
2000 – 2008 рр. вище у 3 рази (6,9% в середньому за пері-
од), ніж у таких розвинених країнах світу, як США – 2,3%, 
Японія – 1,4%, ЕС-27 – 2,2%. Як зазначає міністр еконо-

мічного розвитку та торгівлі України А. Клюєв [6], еко-
номічне зростання в Україні у 2011 р. становить 5%, що 
порівняно із середнім зростанням країн Європейського 
Союзу в 2011 р. в 1, 4 – 1, 8% є позитивним показником 
економічного розвитку країни. Планується за період 
2012 – 2014 рр. вийти на середньорічні темпи зростання 
ВВП у 6 – 8%. Однак, відмінність в якості цього зростан-
ня є колосальною. Відповідно, Україна сьогодні потребує 
якісну нову модель «випереджаючого» зростання еко-
номіки, в основі якої – висока продуктивність праці та 
ефективність виробництв, активні інвестиції у впрова-
дження технологічних інновацій, сприятливий діловий 
клімат для підприємницької діяльності громадян.

Провідний вчений країни А. А. Чухно [2, с. 6] ствер-
джує, що Україна будує економічну політику виключно на 
ринковій теорії, і при цьому зовсім не враховує об’єктив-
ний процес становлення нового технологічного способу 
виробництва. Це призвело до того, що ринкові перетво-
рення було обмежено реформуванням виробничих відно-
син (приватизацією, роздержавленням, демонополізаці-
єю), а науково-технологічне вдосконалення виробництва, 
зміни структури економіки залишились осторонь, хоча 
без них неможливий успішний розвиток країни.

Для реалізації якісних зрушень в розвитку 
економіки країни велике значення мають фор-
мування нових підходів до осмислення та пояс-

нення сутності процесу інтенсифікації суспільного ви-
робництва та подальшого розвитку системи ринкових 
виробничих відносин [7, с. 153].

Б. Колесніков, виступаючи на 7-ій Ялтинській що-
річній зустрічі «Україна та Світ: переосмислення пер-
спектив», визначив три напрямки економічного розви-
тку для національної економіки України:

– перший напрямок – розвиток ділової інфра-
структури на сході України, що включає модернізацію 
аеропортів та будівництво нових злітно-посадкових 
смуг з високою пропускною спроможністю, а також бу-
дівництво виставкових центрів та конгрес-центрів сві-
тового рівня;

– другий напрямок – розвиток сільського госпо-
дарства в Центральній Україні, що при створенні стиму-
лів економічного характеру обсяги вирощування зерно-
вих мають збільшитись практично вдвічі (до 100 млн т 
на рік);

– третій напрямок – розвиток туристичної інфра-
структури в Західній Україні та Криму [8].

Зазначені напрямки вже у 2011 р. на 8-ій Ялтинській 
щорічній зустрічі «Україна і світ: спільні виклики, спільне 
майбутнє» було трансформовано у три кластери, які во-
лодіють найбільшим потенціалом розвитку в Україні та 
потребують значних капіталовкладень в інфраструктуру:

– перший кластер – машинобудування, для якого 
необхідно зробити акцент на локалізацію виробництва;

– другий кластер – сільське господарство, для 
якого необхідно реалізувати земельну реформу;

– третій кластер – туризм, який потребує норма-
тивного регулювання. Уряд готує проект закону про ту-
ризм за прикладом законодавства Туреччини, що надає 
ліберальні можливості для інвесторів [9].
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Декларуючи на національному рівні сталий розви-
ток економіки України, стратегічним завданням якого є 
модернізація національної економіки відповідно до ви-
мог сьогодення, Президент України В. Ф. Янукович та 
Уряд країни не розробили сучасну модель національної 
економіки, не визначили шляхи та інструментарій задля 
її формування та проведення необхідних реформ. На 
наш погляд, сьогодні починається формування єдиної 
стратегії економічного розвитку країни на інноваційно-
інвестиційній основі шляхом синтезування окремих 
ідей щодо розбудови національної економіки за світо-
вими стандартами.

Сучасним шляхом розвитку ефективної національ-
ної економіки країни в умовах глобальної конкуренції, 
як  Президент, так й Уряд, виконавчі органи влади та 
широкі кола вітчизняних науковців визначають модер-
нізацію. Запровадження даного інструменту вимагає 
науково-технічні новації в промисловості, сільському 
господарстві, системі державного та корпоративного 
управління, що дозволить на базі підвищення конкурен-
тоспроможності українських товарів на внутрішньому 
та зовнішньому ринках підвищити економічну стійкість 
країни, у тому числі до нових хвиль нестабільності, які 
продовжують генерувати системні проблеми основних 
економічних центрів світу.

Висновки. Враховуючи сучасні тенденції 
постіндустріального типу економічного розвитку 
провідних країн світу, для забезпечення випереджаю-
чого типу економічного зростання економіки України 
необхідно створювати сприятливі умови щодо фор-
мування та розвитку високотехнологічних вироб-
ництв та кластерів «економіки знань». Саме ці види 
постіндустріальної економіки дозволять вийти Україні 
з кризового стану на якісно новий рівень з високим 
економічним статусом, з належним місцем у новому 
світовому розподілі праці та забезпечити місце серед 
десятки високорозвинутих країн світу. n
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Початок ХХІ століття характеризується величез-
ними змінами у світовій економіці. Нова фаза науково-
технічної революції та інтернаціоналізація потоків 
капіталу трансформували моделі економічного розви-
тку, стратегічні засади конкурентоспроможності на-
ціональних економік. У механізмі ринкової взаємодії 
як на макро-, так і на мікрорівні конкуренція виконує 
роль основної рушійної сили розширеного відтворення 
й ефективної самоорганізації.

На сьогодні Україна має ринкову інфраструкту-
ру і ринково орієнтованих суб’єктів економічної діяль-
ності, але не досягла позитивних змін у житті пересіч-
ного українця. Прогрес у цілому можливий за умови 
результативного існування основного носія соціально-
економічного розвитку, роль якого виконує первинна 
ланка суспільного виробництва, а саме підприємство. 
Саме воно створює робочі місця і надає їх відповідно до 
професійно-освітніх здібностей тим, хто прагне до само-
забезпечення добробуту через результативну працю, ви-
конує зобов’язання перед бюджетом і різними позабю-
джетними фондами щодо забезпечення функціонування 
держави і підтримує впровадження новітньої техніки і 
технологій, створюючи тим самим підвалини інновацій-
ного відтворення капіталу та робочої сили. Але подібне 
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